

# 坚持正确二战史观 坚定捍卫历史正义

刘军

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年这一具有深远历史意义的时刻,习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。这是一次回望历史、着眼未来,传承友谊、捍卫正义的历史性访问,这次访问不仅是对中俄并肩战斗取得伟大胜利的庄严纪念,更是要同各国一道,坚持正确二战史观,共同捍卫战后国际秩序。

习近平主席在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章指出:“我们要以史为鉴,从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,共同创造人类更加美好的未来。”确保二战胜利成果不容侵犯、坚持正确二战史观、维护战后国际秩序,是捍卫历史正义的重要内容。尤其是在当下种种否定二战成果、歪曲二战历史真相思潮泛起的背景下,以正确二战史观捍卫历史正义具有重要的现实意义和深远的历史意义。

### 捍卫历史正义要确保二战胜利成果不容侵犯

正义是人类对合理社会秩序的永恒追求。古希腊以来的西方思想家和先秦以来的中国思想家都把正义作为一个重要的研究主题。马克思主义批判性地发展了以往思想家的正义思想,奠定了唯物主义的正义观,以现实的人及其物质生产活动为出发点,构建了正义理论的实践维度。在马克思主义的历史正义观看来,历史是正义的坚实基础,历史正义源于正义的历史。

习近平主席指出:“历史告诉我们,光明必将驱散黑暗,正义终将战胜邪恶。”正义的力量是不可战胜的,历史正义的内核就是正确的历史事实与历史叙事,捍卫历史正义首先要保证历史事实与历史叙事不被歪曲。第二次世界大战是人类历史上的一场空前浩劫,捍卫历史正义首先要确保二战胜利成果不容侵犯。对于中国和苏联来说,二战胜利成果主要包括:第一,打败了日本帝国主义和德国法西斯的侵略,捍卫了国家独立和主权。曾经被日本强占的台湾和澎湖列岛回归中国。第二,在联合国成立中发挥关键作用,构建战后新的国际秩序,推动人类进入总体和平的新时代。中国和苏联率先在《联合国宪章》上签字,取得联合国安理会常任理事国的历史地位。

第三,积极支持民族解放运动,促使战后殖民体系瓦解,改变了世界政治格局。

历史的确烟消云散,但是历史记忆不会消逝。中国人民和苏联人民遭受了外来侵略带来的巨大磨难和异常严酷的战争洗礼,肩并肩展开艰苦卓绝的斗争,相互给予无私援助,付出巨大牺牲,取得伟大胜利,为捍卫人类尊严、重建世界和平建立了伟大的历史功勋。

历史不会忘记,在世界反法西斯战争这场关乎人类命运的正义战争中,中苏两国人民相互支援、血脉相连,结下深厚的战斗友谊。在中国人民抗日战争的艰难时刻,苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”,阻击日寇。1937年至1941年间,2000多名苏联飞行员参加了苏联援华航空队,200余人在中国英勇牺牲。在苏联伟大卫国战争最危急关头,“东方佐尔格”——中国共产党的优秀地下工作者阎宝航,向苏方提供第一手情报。苏联向中国提供大批武器装备,中国也向苏联输送急需战略物资,两国为支援彼此的反法西斯战争发挥了重要作用。

习近平主席指出:“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。”捍卫历史正义就是要承认二战胜利成果,缅怀共同历史记忆。二战胜利成果是一份沉甸甸的历史,更是一份伟大的记忆。它不仅是中国两国人民共同的历史记忆,也是全人类爱好和平的、为世界反法西斯战争胜利作出贡献的人们共同的历史记忆。80年来,这份历史记忆并没有随时间流逝而被淡忘,而是融入精神与血液,转化为尊严与价值,成为全人类共同的宝贵精神财富。

### 捍卫历史正义要坚持正确二战史观

习近平主席强调:“我们要坚持正确二战史观。”马克思主义的历史正义观认为,正义的历史

以正确的历史观为指导,没有正确的历史观就没有正义的历史,也就没有历史正义。二战史观与二战胜利成果一脉相承,正确二战史观就是在尊重二战胜利成果基础上的历史认知与历史记忆在精神与价值观层面的体现。捍卫历史正义就要坚持正确二战史观。正确二战史观主要包括:第一,中苏两国分别在亚洲与欧洲主战场发挥中流砥柱的作用,为世界反法西斯战争胜利作出了决定性贡献。第二,中国人民抗日战争开始时间最早,持续时间最长,处境最艰难,牺牲最大,是世界反法西斯战争重要组成部分。第三,中国共产党率先高举武装抗日旗帜。在中国共产党的坚强领导下,中国人民英勇奋战,取得了抗日战争的伟大胜利。第四,纽伦堡国际军事法庭、远东国际军事法庭把战犯永远钉在历史的耻辱柱上,这两场大审判的正义性质、历史价值、时代意义不可撼动。

二战的胜利是人类正义力量的伟大胜利,是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗的象征,为世界带来了和平与发展的曙光。正确看待二战历史,就要坚持正确二战史观,坚定捍卫历史正义。二战胜利这一共同的历史记忆,不仅是中苏两国并肩作战反抗日本帝国主义和德国法西斯主义的生动写照,也是整个国际社会为追求和平而付出巨大牺牲的宝贵历史遗产,理得到全人类的共同呵护与尊重。俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基说:“如果丧失对历史的记忆,我们的心灵就会在黑暗中迷失。”坚持正确二战史观,守护共同的二战历史记忆具有重大历史意义。令人遗憾的是,在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80年后的今天,仍然有少数人无视铁的历史事实,无视在战争中牺牲的数千名无辜平民,逆历史潮流而动,一再否认甚至美化侵略历史,引起了包括中国人民在内的全世界爱好和平人民的强烈谴责。

捍卫历史正义就必须承认中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,是抗击日本帝国主义和德国纳粹主义的中流砥柱,为世界反法西斯战争胜利作出了决定性贡献。从第二次世界大战的亚洲主战场来看,中国人民在1931年以后的10年时间里,独自抵抗日本侵略者,支撑起世界反法西斯战争的亚洲主战场。在抗日战争中,中华儿女前赴后继、戮力同心,付出了3500多万军民伤亡的巨大牺牲,有力配合了盟军在其他战场的作战,也为苏联避免两线作战提供了重要支持。在这一过程中,中国共产党的领导以及中国共产党倡导并

建立的抗日民族统一战线发挥了关键作用。“九一八”事变后,中国共产党率先高举武装抗日的旗帜,倡导并建立抗日民族统一战线,最终领导中华民族彻底打败日本帝国主义,为二战胜利作出重大贡献。

对于中苏两国分别在亚洲和欧洲主战场上的巨大贡献,一切有良知、有正义感的人们都有责任坚持正确二战史观。二战胜利80周年之际,来自世界20多个国家及国际组织领导人出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,也是基于这样的理念。在这一重大而特殊的时刻,人们通过观看盛大阅兵式,向无名烈士墓献花,以最隆重的仪式向浴血奋战的先烈表达崇高敬意。基于这一共同的历史记忆,中俄两国分别通过纪念日活动永远铭记两国人民维护世界和平的正义壮举,缅怀为子孙后代自由和独立而牺牲的数千名英烈以及遇害的无辜平民,而在战争年代立下战功的老战士和英雄的后方劳动者致以崇高敬意。

但是,有些西方国家通过历史虚无主义、双重标准与话语重构等手段操控意识形态和舆论宣传,刻意淡化、扭曲甚至篡改中国与苏联在二战中的历史贡献,试图通过曲解历史叙事来动摇战后国际秩序的正义根基,以延续其全球霸权地位。在此背景下,中俄两国元首再次共同弘扬正确二战史观,不仅是对历史修正主义与篡改行径的强烈谴责,更展现了捍卫国际公平与历史正义的坚定决心。在习近平主席访问俄罗斯期间,中俄两国元首共同签署并发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系联合声明》(以下简称《联合声明》),不仅重申将坚定维护以联合国为核心的国际体系、以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,更将坚持正确二战史观上升为双边机制化合作的战略内容。其具体措施涵盖多个方面:以各种形式举行教育、纪念活动;进一步发掘和研究二战时期纳粹德国和日本军国主义罪行证据和史料,并在改变二战历史进程的事件发生地共同举办纪念活动;在搜寻烈士和失踪人员遗骸以及完善相关法律法规基础等方面开展合作;等等。

习近平主席强调:“一切歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果、抹黑中苏历史功绩的图谋都不会得逞!”历史不能篡改,真相不能歪曲,记忆不能抹杀。历史就是历史,事实就是事实,任何

人都不可能改变历史和事实。付出巨大牺牲的中国人民,将坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史。任何人想要否定、歪曲甚至美化侵略历史,中国人民和各国人民绝不答应!

### 捍卫历史正义要坚决维护联合国权威和国际公平正义

习近平主席指出:“国际形势越是变乱交织,我们越要坚持和维护联合国权威,坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序,以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。”联合国的成立,包括台湾回归中国都是二战胜利成果,是战后国际秩序的重要组成部分。捍卫历史正义就要旗帜鲜明地反对任何篡改历史的企图,维护联合国权威和国际公平正义,确认中国对台湾的主权,历史和法理事实不容置疑。

战后国际秩序是国际公平正义的象征。二战的胜利是世界反法西斯同盟超越意识形态与国家利益分歧,携手并肩反抗侵略的成果,实现了国际公平正义。当下,为谋求自身霸权和私利,部分国家图谋篡改二战胜利成果,企图颠覆战后国际秩序原则,这种行为是对历史教训的漠视,也是对国际公平正义的挑战。世界要公道,不要霸道。二战的历史经验与教训清晰地揭示,只有实现国际公平正义,才能筑牢世界和平的根基。战争虽已远去,但二战的历史教训和伟大精神却不应被遗忘,国际公平正义原则不应被抛弃。

历史不仅承载着对过去的记忆,更是构成当代国际关系的价值认同基础与公平正义国际秩序的精神支柱。二战的胜利成果凝结为以联合国为核心的多边主义基石,构筑起现代国际关系的基本准则。在当今复杂多变的国际形势下,坚持正确二战史观,汲取其中的历史智慧和力量,对于维护世界和平、坚守国际公平正义具有极其重要的意义。

中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国,是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量。基于历史的责任与时代的使命,中俄两国在《联合声明》中强调:“中俄将坚定站在国际正义一边,愿同世界各国热爱和平的人民一道,坚决维护战后国际秩序,共建人类美好未来。”我们坚信,世界各国人民也都会选择站在历史正确一边、站在公平正义一边,携手为人类争取更加光明的未来。

DYNAMIC CITY  
巨展活力城

JUZHAN JOYFUL LIFE  
巨展幸福里

巨展集团  
JUZHAN GROUP

# 巨展集团

同时享受政府房交会  
相关优惠及补贴

# 双盘联动

J U Z H A N G R O U P

## 零压购房节 五大权益 助力英城安家

**1 安居零压力**  
实景现房 即买即住

**2 入住零压力**  
赠送全屋定制化装修

**3 购房零压力**  
首付最低仅0元起

**4 成家零压力**  
购房享万元人才补贴

**5 生活零压力**  
赠送车位使用权 物业费

92-152M<sup>2</sup> 城芯天际宽幕大平层 全城劲销

69-116M<sup>2</sup> 零公摊品质现房 抄底置业正当时

T.0434 **699 6666 / 699 7777**

巨展活力城营销中心&项目地址:四平市铁西区英雄广场转盘南行100米(四中北门)  
巨展幸福里营销中心&项目地址:四平市铁东区第一实验小学西侧